

Belföldi hírek

1978. november 26. v a s á r n a p

bb.1. tovább fejlődik a tiszai vegyikombinát műtrágyagyára
hag/is/a

1978. november 26.

tovább fejlesztik a tiszai vegyikombinát november elején avatott műanyaggyárát, amely elsősorban a Leninvárosi nagyüzem egy másik új termelőegységében, a polipropiléngyárban készült granulátumot dolgozza fel késztermékké. a műanyaggyárban évente előállított csaknem ötvenöt ezer tonna késztermékből jelenleg mintegy ötezer tonnát tesz ki a polipropilén. ebből a műanyagból elsősorban kötőzsineget, kartonplast termékeket, fóliákat és palackokat gyártanak. az 1981-ig megvalósuló fejlesztés után Leninvárosban évente már több mint tízezer tonna polipropilénterméket készítenek majd, közte a hazánkban ma még nem gyártott, két irányban nyújtott - néhány mikron vastagságú - finomfóliát is.

a Leninvárosi gyárban az új feldolgozógépeket az eddigi fejlesztések során megépült üzemcsarnokokban helyezték el. a két irányban huzott fólia gyártásának megindításához egy újabb négyezer négyzetméter alapterületű, pormentes és légkondicionált üzemcsarnokot építenek. a kétirányban huzott finomfóliákat - elsősorban celofán helyett - a sütőiparban és az élelmiszeripar más területein használják fel csomagolóanyagként./mti/

9.50/a

- 1 -

Alo

bb.2. befejeződtek az őszi lehalászások fejező megyében -
16 ezer kétszáz mázsa hal a tárolókban

dáv/a/is

1978. november 26.

befejeződtek az őszi lehalászások a fejező megyei halastavakban. másfél hónapi munkával - összesen ezerkétszáz hektárról - több mint 16 ezer mázsa hal került a halászok hálóiba. ez hektáronként másfél mázsával több a tavalyinál. a nagyobb hozam a korszerű halgazdálkodási módszerek alkalmazásának eredménye: a gazdaságok többsége az elmúlt években korszerűsítéseket végzett, s nagy gondal, végezte a telepítést, valamint a halak etetését./mti/

-. -

bb.3. hűen a hagyományokhoz - megkésztéreződött a bakonyi juhállomány

bév/a/is

1978. november 26.

a bakonyvidék mezőgazdaságának egyik vezető ágazata lett ismét a juhászat, hűen az évszázados hagyományokhoz. a legfrisebb adatok szerint 1975-höz viszonyítva megkésztéreződött a mezőgazdasági üzemek anyajuh állománya: már meghaladja a 65 ezret. a tervek szerint a következő években nem csökken a fejlődés üteme; ezen a vidéken 1980-ban több mint 100 ezer 1985-ben pedig 127 ezer anyajuhot akarnak tartani.

a korszerű és gazdaságos juhtenyésztés megvalósításában jelentős szerepe van a veszprém megyei juhtenyésztő, hízlató és értékesítő gazdasági társulásnak, amelynek központja a városi állami gazdaság. ez a szervezet már kialakította a közös kóstelepet, kidolgozta a technológiai rendszert, kutatók bevonásával etetési kísérleteket kezdett, és értékesítési érdekképviselőket is létrehozott./mti/

-. -

10.00/a

- 2 -

1105

bb.4. szabadban telet a gulya - hasznosnak ígérkezik az őszi állattartási forma felújítása bács-kiskun megyében

lász/a/is

1978. november 26.

az idén már hétezer szarvasmarha telet a szabadban bács-kiskunban, ahol részben visszatértek az őszi állattartáshoz. az építmény nélküli gulyatartással a kiterjedt legelő gazdaságos hasznosítására, az olcsó hústermelésre törekszenek a gazdaságok. az eddigi tapasztalatok szerint most két hektár legelő tart el egy tehenet borjával együtt. a rétgazdálkodás továbbfejlesztésében azonban ez az arány várhatóan javulni fog. a most kialakított tenyészállomány - a hereford és a magyar tarka kereszteződéséből származó utódok - tehetenként 300-480. kilogramm húst értékesítését teszi majd lehetővé 16 hónaponként. az elletést tavaszra időzítik, hogy friss fővel kezdődjön az utódnevelés.

a természetes állattartás tapasztalatai kedvezőek. a megye két legnagyobb állami gazdaságában - izsákon és kiskunhalason - jól megfér a kertészeti kultúrákkal az új ágazat, olcsó húst termelnek az eddigi parlagon hagyott legelőkön. több hasonló adottságú termelőszövetkezet, illetve állami gazdaság vállalkozik a régi tenyésztési mód felújítására, amelyhez üszöket ad a két gazdaság.

a rideg állattartás látványosságnak is újdonság a vidéken. a télen-nyáron szabadban lévő állatok mozgásának villanypásztor szab határt, állandó felügyeletet pedig lovas gulyások tartanak./mti/

-. -

bb.5. magyar pártmunkás küldöttség látogatása svájcban

a/zs

1978. november 26.

a svájci munkapárt meghívására 1978. november 20-24. között látogatást tett svájcban az mszmp pártmunkás-küldöttsége horn gyulával, a kb külügyi osztálya helyettes vezetőjével az élén. a delegáció találkozott a magnin főtitkárral, j.vincent, n.hofer, a hediger politikai bizottsági tagokkal és a svájci munkapárt több helyi szervezetének képviselőivel. a megbeszélések során kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről és véleményezéséről folytatták a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista mozgalom, a két ország és a két párt kapcsolatainak időszerű kérdéseiről./mti/

-. -

11.00/a

- 3 -

1105

bb.6. folytatja munkáját a magyarországi románok demokratikus szövetségének v. kongresszusa

bty/a/zs

1978. november 26.

vasárnap a magyarországi románok demokratikus szövetségének v. kongresszusának második napján folytatódott a beszámoló feletti vita. a gyulai városi tanács dísztermében összegyűlt 110 küldött - megbízatásának megfelelően - beszámolt a hazai románság életéről, munkájáról, gondjairól, törekvéseiről. a felszólalók közös véleménye volt, hogy fontos feladat az anyanyelvi oktatás hatékonyabbá tétele, színvonalának növelése. ebben nemcsak a pedagógusokra, hanem a családi környezetre, az ifjúsági szervezetekre, az uttoró szövetségekre és a klubokra is jelentős szerep hárul. szóltak arról is, hogy a szövetség heti lapja, a foala noastra szintén sokat tehet a tanuló ifjúság anyanyelvi szókincsének gyarapításáért, többen javasolták, hogy a szövetség hívjon össze olyan konferenciát, amelyen a szakemberek és a népművelők megvitathatják az anyanyelvi ápolásával, az oktatás jobbitásával összefüggő igényeket, követelményeket és lehetőségeket.

/folyt.köv./

bb.7. a népdal és a népzene ünnepe törökszentmiklóson

end/a/zs

1978. november 26.

a röplő páva-körök és citeerazenekarok második országos minősítő versenyét rendezték meg vasárnap a törökszentmiklósi városi művelődési központban. a seregszemlén az ország minden tájáról, továbbá budapestről husz népdalkör, együttes vett részt. műsorukban a jászság, a nagykunság, a sárrét, a tiszazug és hazánk más jellegzetes tájegységeinek színes népdalai, zeneszámai csendültek fel. a nagy érdeklődéssel kísért hangverseny legsikeresebb együttesei - a zsüri minősítése alapján - jövőben résztvehetnek az ország legrangosabb népművészeti rendezvényein és külföldi meghívásoknak is eleget tehetnek./mti/

11.50/a

- 4 -

12.10

bb.8. baranyó sándor festőművész tárlata

end/a/zs

1978. november 26.

a szolnoki zagyvaparti művésztelep jeles alkotója, baranyó sándor festőművész alkotásaiból nyílt vasárnap tárlat jászapátiban. a kiállításon harminc festmény látható, amelyek az alkotó embert, a munkát, a munka szépségét és örömet örökítik meg. a tárlat december 21-ig tekinthető meg./mti/

-.-

bb.9. a paraguayi testvérpárt küldöttsége hazánkban

mm/a/zs

1978. november 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására vasárnap hazánkba érkezett a paraguayi kommunista párt küldöttsége, amelyet antonio maidana, a párt első titkára vezet.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

-.-

bb.10. szállítási nagyüzem győr-sopron megyében

cser/a/zs

1978. november 26.

az őszi szállítási csúcs sikeres lebonyolítása érdekében vasárnap is sok vasutas dolgozott győr-sopron megyében is. a még feldolgozásra váró répa nagy része a vasútállomásokon kiépített tárolóhelyeken van. a szigetközbermi után nincs vasút - ideiglenes tárolóhelyeken tartalékolják a répát és folyamatosan szállítják a mosonmagyaróvári, a kimleli, a lébénymiklósi vasútállomásokra, ahol azután vagonba rakják. vasárnap a mábaközbermi és a szigetközbermi több mint 300 vagon répát szállítottak a petőházi cukorgyárba, ugyanannyit, mint a hétköznapiokon. a petőházi vasútállomáson jónéhány vagon megraktak friss cukorral is, amelyet a nagykereskedelmi vállalatokhoz továbbítottak. ezen kívül nagy mennyiségű tüzelőt és építő anyagot is elszállítottak.

/folyt.köv./

12.27/a

12.35

- 5 -

bb.10./ szállítási.....folyt./-a

csaknem hétköznapiinak megfelelő volt a nemzetközi tranzit forgalom is. Sopronnál, hegyeshalomnál és rajkánál több mint 500 vagon ki-és befelé irányuló szállítmányt fogadtak és továbbítottak a magyar vasutasok.

a duna szigetközi szakaszán a gázlók miatt rakománykorlátozásokat kellett bevezetni. csak 60 százalékos terheléssel tudják a vontatóhajók az uszályokat vontatni, de így is mintegy 30 ezer tonna árut továbbítottak vasárnap a hajók ezen a szakaszon, a hétköznapi mennyiségnek több mint a felét./mti/

bb.11. tetemes adóssága van a novembernek csapadékból és napfényes órákból

i/dg/tr/a/zs

1978. november 26.

vasárnap délelőtt sopron környékén szállingózott a hó, ugyanakkor - az országban egyedül - a mátrában sütött ki a nap. a legmelegebbet, plusz 2 fokot, is az ország, tetején, mérték. országszerte általában borult, fűrés, ködös az idő. szombathely környékén ónos eső esett, a hőmérséklet fagypont alatt volt, így a közlekedés rendkívül megnehezült. a bakonyban eső és ónoseső váltakozott, a hecszekben zuzmarás köd borult a tájra és erőteljes volt a ködszítálás az ország keleti részén is.

a barátságosan, a sokéves átlagnál hűvösebb időjárás november 3-ától gyakorlatilag egyfolytában tart. a magasabb hegyek kivételével alig-alig sütött ki a nap. jellemző, hogy budapesten az ilyenkor szokásos, átlag 60 óra helyett novemberben eddig összesen alig több mint 10 órát láthattuk a napot. rendkívül száraz volt a november, olyannyira, hogy a fővárosban mérhető mennyiség nem is volt, csupán nyomokban találkozhattunk csapadékkal, ködszítálás formájában. a sokéves átlag arról tanuskodik, hogy novemberben a csapadék a 70 millimétert is megközelíti. a meteorológiai térképek hétfőre némi változást ígérnek, kissé anyhul az idő és többfelé lesz eső.

éfolyt.köv./

12.27/a

- 6 -

120

bb.11./ tetemes.....folyt./-a

az utak, országutak képe tükrözi az időjárást. a budapesti közlekedési vállalat járművein kevesen utaztak, viszonylag kevés volt a reggeli, délelőtti órákban a kiránduló is. közlekedési, csucs, csupán a gödöllői htv vonalon volt, a szerelvények azonban ott is csak mintegy 70 százalékos kihasználással közlekedtek. az utinform jelentése szerint gyenge az országutakon a forgalom, a jelek szerint sokan eltették kocsijukat már a téltre. ezt látszik igazolni a volán engels téri ügyeletének tájékoztatása is: sokan nagyobb távolságra inkább busszal utaznak. kékestetőre például a menetrend szerinti egy járat helyett hármat kellett indítani, s mentesítő járat indult kalocsa felé is./mti/

--

bb.12. eredményhirdetés a dombóvári filmszemlén

blb/a/zs

1978. november 26.

dombóvárrott vasárnap délelőtt hirdették ki a 8. országos néprajzi amatőr filmszemle és a 14. dél-dunántúli amatőrfilm-verseny eredményét: győri és nagykanizsai alkotókapták az első díjat.

a néprajzi filmek sorában a győri mészáros tamás: a vizimolnár és a, hegedükészítő, című filmjeivel szerezte meg az első díjat. a két második díjat a csáky lászló-tóth gyula-takács györgy dombóvári hármas alkotócsoporthoz káposztasavanyítás című, illetve krasznai andrás/budapest/: pünkösdvasárnap körösfőn című filmje nyerte. harmadik díjban a bátaszéki trázer jános és két alkotótársa részült; az él-e még a hagyomány?, illetve a, faszerszámkészítő, című filmért. a zsűri kálmán ferencet/győr/, és kiss ferencet/budapest/ különdíjjal jutalmazta.

az amatőrfilmek közül venczel sándor/nagykanizsa/: ady című színes filmje kapta az első díjat; a két második díjat a dombóvári hármas alkotócsoporthoz példakép nélkül, illetve kotnyek istván/nagykanizsa/: idő című filmjéért kapta. harmadik díjas lett markó nándor/pécs/ vizitáció című filmje. különdíjjal jutalmazták varga csaba pécsi amatőrfilmsz/mti/

--

12.35/a

- 7 -

120

bb.13. időjárásjelentés

a/zs

1978. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 26-án vasárnap 12 órakor:

többfelé eső, ónos eső

középpontjával genova térsége felett az elmúlt 24 óra alatt mediterrán ciklon alakult ki. a ciklon keleti oldalán enyhe levegő áramlik az appennini-félszigeten az alpok és a kárpátok vidékén át északkelet felé. ugyanakkor a ciklon nyugati oldalán több hullámban sarkvidéki levegő zúdul a földközi tenger nyugati medencéje fölé. a sarkvidéki levegő hatására franciaországban, az nszk-ban, a benelux államokban és angliában többfelé keletkeztek hózáporok, a földközi tenger partvidéke mentén pedig heves zivatarok. az említett genovai ciklon csak igen lassan helyeződik át kelet-északkelet felé, de hatása már így is érezhető lesz a kárpát-medence időjárásában.

házánkban szombaton országsszerte borult, erősen párás, sokfelé napközben is ködös idő volt. főként az éjszakai órákban sok helyen volt szitálás, ónos ködszitálás. a le hullott csapadék mennyisége a 2 mm-t sehol sem haladta meg. a magasabb hegyek ismét kiemelkedtek az alsó felhőrétegekből, így pl. kékestetőn 7 órán át sütött a nap. a síkvidéki részeken a zárt felhőzet és a ködmiatt hideg volt, a legmagasabb nappali hőmérséklet mindössze mínusz 2,- plusz 2 fok között alakult, csupán a tiszántulon mértek plusz 3- plusz 5 fokos csúcserkékeket. ma hajnalra plusz 1, mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a borult, erősen párás, sokfelé ködös idő. sok helyről jelentették ködszitálást, ónos ködszitálást, sőt a dunántulról ónos esőt, esőt is. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2, - plusz 1 fok között volt.

budapestben szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal alacsonyabb.

/folyt.köv./
12.44/a

1300

- 8 -

bb.13./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékeltlen süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

vasárnap tulnyomóan borult, erősen párás, több helyen egész nap ködös idő, ónos ködszitálással, a dunántulon többfelé esővel, ónos esővel. hétfőre a köd legnagyobb részét feloszlik, az országbán sokfelé lesz eső, helyenként még ónos eső.

vasárnap mérsékelt, hétfőre megélénkülő, helyenként megerősödő keleti, délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet - mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 5-10 fok között, néhány tartósan ködös helyen kevéssel 5 fok alatt.

/mti/ a duna vízállása budapestnél 140 cm, vízhőfok: 5,4 c.

bb.14. emlékezés a karancslejtősi antifasiszta bányász-hősökre

csiz/a/zs

1978. november 26.

a karancslejtősi bányászok antifasiszta felkelésének évfordulója alkalmából vasárnap a gusztáv akna bejáratánál felállított emlékműnél koszorúzási ünnepség volt. a salgótarjáni iparmedence kommunistái és kisz-fiataljai az idősebb és fiatalabb nemzedékek képviselői a főkeletés még életben lévő résztvevőivel együtt emlékeztek a felkelés mártírjaira.

harmincnégy éve, 1944. november 23-án mi, egyháromszáz bányász, fegyveres antifasiszta harcra elszámtalagát, a karancslejtősi bánya mélyébe húzódtunk. csatlakoztunk hozzájuk 22 magyar katona is, akik megtagadták a szovjet hadsereg elleni harcot. a partizánok a bánya mélyén megszervezték az őriséget és hozzáálltak a fegyveres kiképzéshez. árulás folytán azonban felfedezték rejtekhelyüket. csendőrök, nyilasok és ss-katonák könnygázzal, fojtó gázzal árasztották át a vágatokat, a szellőző nyílásokat pedig elzárták. a felszínre kényszerült ellenállók közül hármat a helyszínen, többet a bányában, míg a salgótarjáni csendőrlaktanyában kivégeztek. nekünk sikerült fegyverrel utat törniük a karancslejtősi bányából menekülve folytatták az antifasiszta ellenállást./mti/

13.00-/a

1400

- 9 -

bb.6./ befejezte munkáját a magyarországi románok...1.folyt./-a

elismeréssel nyugtázták a vita résztvevői a román-nyelvű könyvkiadás fejlődését. a tankönyvek mellett ugyanis az elmúlt években szépirodalmi művek is napvilágot láttak román nyelven. a 17 kötet közül négy a román nemzetiség folklórját, meséit, hagyományait, népdalait nyújtja át az olvasóknak. a hagyományörző munka fölkarolására javasolták, hogy a hivatásos vagy önkéntes gyűjtők mielőbb keressék fel az idős román-ajku állampolgárokat, akik bizonyára még sok értékes népköltészeti alkotással, egyéb népművészeti emlékekkel egészíthetik ki a meglévő gyűjteményeket.

elhangzott a vitában az a kérés is, hogy a szövetség kísérelje nagyobb figyelemmel a szegedi juhász gyula tanárképző főiskolán tanuló román nemzetiségűek pályaválasztását és elhelyezkedését.

szilágyi péter főtisztviselő a vitát összegezve kiemelte: megerősödött az a szemlélet, hogy a nemzetiségek és a magyar dolgozók csak együtt, közös erővel építhetik a szocializmust, gazdagíthatják hazánk anyagi és szellemi bázisát. a román nemzetiségű állampolgárok a jövőben is mindent megtesznek a cél érdekében.

a kongresszus küldöttel levélben fejezték ki köszönetüket az msh központi bizottságának a párt következtetés marxista-leninista politikájáért; az anyanyelv megőrzéséhez és ápolásához, a nemzetiségek haladó hagyományainak továbbfejlesztéséhez nyújtott támogatásért. a levél hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság román nemzetiségű dolgozóinak egyenjogú állampolgárai a hazának, biztosított minden feltételt a sajátos nemzetiségi igények és szükségletek kielégítésére. a román nemzetiségű dolgozók a magyar néppel és a többi nemzetiségekkel együtt a jövőben is mindent megtesznek a szocialista hazáért, a szocialista nemzeti egység további erősítéséért.

/folyt.köv./
13.30/a

14¹⁰

- 10 -

bb.6./ befejezte.....2.folyt./-a

a kongresszus egyhangulag elfogadta a beszámoló és a határozati javaslatot, amely rögzíti a szövetség feladatait, főbb feladatokat. elfogadták az alapszabály módosítására, pontosítására előterjesztett javaslatokat is., majd megválasztották az országos választmány 3. tagját és a tisztségviselőket. a szövetség elnöke ismét márk lászló, főtisztviselője szilágyi péter, titkára márk györgy lett./mt/

bb.15. nemzetközi téli egyetem harkányban - tíz év alatt 1200 hallgatót fogadtak a dél-baranyai fürdőhelyen

igó/a/zs

1978. nove ber 26.

jubilál az ország egyetlen téli egyeteme, amelyet immár a tizedik alkalommal rendezett meg harkányban a tit. vasárnap az építők modern üdülőjében köszöntötték a nemzetközi vendégsereget és megnyitották a két hetes programot. a magyarokon kívül bulgáriából, Lengyelországból, az ndk-ból és a szovjetunióból érkeztek vendégek az univerzitasra.

az 1969-ben alapított nemzetközi rendezvényssorozat népszerűsége és látogatottsága ma már vetekszik a nyári egyetemével. eddig összesen ezerkétszáz hallgatója volt. a szocialista országokból érkezett vendégek számára olyan ismeretterjesztő programot állított össze a tit, amelynek révén sokoldalúan megismerhetik a mai magyar valóságot: hazánk gazdasági, társadalmi és politikai helyzetét.

a harkányi téli egyetem minden alkalommal nagy figyelmet szentel a ii. világháború magyarországi eseményeinek, tekintettel arra, hogy ebben a térségben - a dráva mentén - súlyos ütközetek zajlottak le 1945 tavaszán a bolgár népi hadsereg részvételével. erre emlékeztet harkányban a bolgár hősi emlékmű és a bolgár hadtörténelmi múzeum is. a dél-dunántúli harcok bolgár veteránok, illetve hozzátartozóik közül többen részt vesznek a mostani téli egyetemen és felkeresik az egykori harcok színhelyét./mt/

13.57/a

- 11 -

14²⁰

bb.16. Lakodalmi játék forráskuton

dob/a/zs

1978. november 26.

régi hagyományként egésznapos lakodalmi játékokat tartottak vasárnap a csongrád megyei forráskuton. a legtöbb házasságot ugyanis ősidők óta ilyentájt, a szüret befejezése után kötötték, ezzel függ össze az egész falura szóló mulatság. a. násznépet, - vagyis a falu apraját-nagyját - a művelődési ház előtt fogadták, majd zeneszóval, pántlikás vőfély kalauzolásával a menyasszonyos házhoz vonultak. a tréfas kikérés után következett az anyakönyvvezető előtti esketés: felolvasták, majd átadták az ujpárnak a levéltárban nemrég talált hatvan éves, házassági passzus, másolatát, amely ugyancsak tréfásan fogalmazza meg a menyecske és a férj jogait és kötelelességeit. a művelődési házban megtartott lakodalomban volt menyasszonytánc, sőt táncra perdültek a bogrács-paprikást főző szakácsok is./mti/

-. -

bb. 17. füst sándor emlékünnepe

Lér/a/zs

1978. november 26.

füst sándorra, a munkásmozgalom kiemelkedő személyiségére emlékeztek vasárnap a vas megyei rum községben születésének 75. évfordulója alkalmából. a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézet füst sándorról elnevezett szocialista brigádjának kezdeményezésére vas megye valamennyi füst sándor nevét viselő brigádja találkozott a mártir rum községben lévő szülőházánál, amely több mint tíz éve emlékmúzeum.

a brigádok megkoszorúzták a szülőházon elhelyezett emléktáblát, megtekintették az emlékmúzeumot, s ezt követően a művelődési házban meghallgatták magyar gyulának, a szakszervezetek vas megyei tanácsa vezető titkárnak ünnepi beszédét, amelyben méltatta füst sándor példamutató életét, munkásságát.

az ünnepség a szombathelyi füst sándor pedagógus kórus, a szombathelyi óvó- és a sárvári járási pedagóguskórus, valamint a járműjavító vállalat haladás fúvószenekara és a rumi iskola füst sándor utörőcsapat műsorával fejeződött be./mti/

-. -

14.05/a

- 12 -

1420

bb 18. zeneművészeti szakközépiskolások országos hegedűversenye szombathelyen

Lér/ny zs

1978 november 26.

első ízben rendezték meg a hét végén szombathelyen a bartók béla zeneiskolában a zene művészeti szakközépiskolások országos hegedűversenyét. a vetélkedőn az ország hét zeneművészeti szakközépiskolájából 25 versenyző vett részt.

a három korcsoportban megrendezett verseny eredményeit vasárnap hirdették ki. az első korcsoportban papp gábor pécsi és tóth erika miskolci zeneművészeti szakközépiskola tanulója szerzett első helyezést. a második korcsoportban első díjat nem adtak ki. a második díjjal jutalmazták domonkos enikő szombathelyi növendéket. a harmadik korcsoportban pedig kovács judit és gamauf gyöngyi budapesti tanuló lett első helyezett.

a rendezők elhatározták, hogy legközelebb 1980-ban tartanak hasonló versenyt szombathelyen, az ország zeneiskoláinak, zeneművészeti szakközépiskoláinak, illetve az iskolák legtehetősebb növendékeinek részvételével./mti/

-. -

bb 19. jelentés a földekről

Lér/dob/cser/ny zs

1978 november 26.

vasárnap szerte vas megyében dolgoztak a földeken. azokban a szövetezetekben, ahol még nem végezték a kukorica betakarításával, erre a munkára összpontosították az erőt. a megyében a fontos takarmánynövény 97 százalékát helyezték eddig biztonságba, s az utolsó hektárokról takarítják be a termést. már csak a körmendi és a szombathelyi járásban van betakarítatlan kukorica, ami még egy-két napi munkát igényel.

a megyében a jól szervezett munka eredményeként az elmúlt napokban meggyorsult a mélyszántás. vasárnap is szántó traktorok járták a határt. a gazdaságok a betakarítás befejeztével - a teljes erőgéppark bevetésével, - gyorsítják az őszi mélyszántást. e fontos munkának eddig mintegy hetvenöt százalékát végezték el.

/folyt köv/
14.45/ y

-13-

1510

bb 19. / jelentés ...folyt/ny

a háztáji termények és mindenütt hazakerültek a határból, s befejeződött veremelésük, tárolásuk is. több helyen istálló-trágyáztak is ezen a napon. a tervezett területnek nyolcvan százaléka szórták eddig ki a szerves-trágyát.

teljes műszakban dolgoztak vasárnap a szegedi paprika-feldolgozó vállalat földgázfűtéses szárítóberendezései a központi gyárban, valamint mórhalmi, üllési és szőregi telephelyein. ugyanakkor megkezdték a próbatermelést, szárítást a forráskuti haladás tsz-ben, a vállalatnál közösen létrehozott szárítóban. minden üzemet és minden napot kihasználják, hogy jó minőségben kerüljön az új termés a raktárakba, ahol azután tetszés szerinti ideig eltárolható a száraz, paprikabőr, s bármikor örölhető. az ideig tartóknak már mintegy kétharmadát helyezték így el a biztonságos tárolóhelyeken, ami jó eredmény a korábbi évekhez képest.

a kisalföldön elsősorban a mélyszántást végezték vasárnap - nagy gépi erővel. jónéhány gazdaságban szedték a kukoricát is, s üzemben voltak a szárító berendezések. a legtöbb gazdaságban a kukorica betakarítását már befejezték.

élénkek voltak a háztáji zöldszékes kertek, ahol a még földben lévő sárgarépat és fehér gyökeret szedték ki és rakták el télire. /mti/

..-

bb 23. őszi tárlat debrecenben

szü/ny zs

1978 november 26.

vasárnap a debreceni kossuth utcai művelődési házban nyitották meg a hajdu-bihar megyében élő művészek őszi tárlatát. harminc alkotó-köztük 11 meghívott amatőr - munkáit tekintették meg a nézők. a kiállítás anyagának zöme festmény és grafika./mti

15.00/ny

-14-

1515
0

bb 20. kozmetikai kongresszus budapesten - bőrgyógyász a szépség-szerekről

t dg/tr/ny zs

1978 november 26.

a legújabb smink-divatról, a legkorszerűbb kozmetikai anyagokról és eljárásokról hangzottak el beszámolók, előadások a magyar fodrász-kozmetikus egyesület vasárnap megtartott v.kongresszusán a dunai intercontinental szállóban. hazánkban mintegy 25 ezer fodrász és 7 ezer kozmetikus tevékenykedik, képviselőikben a kongresszuson megközelítően ezren vettek részt. a kozmetikai ipar az utóbbi években világszerte mind nagyobb figyelmet fordít az arc ápolására mellett az egész test gondozására, szépségpítésére. hazánkban két évvel ezelőtt nyitlak meg az első ugynevezett testkulturás szalonok. jelenleg a fővárosban hat, korszerű kondicionáló, fogyasztógépekkel felszerelt üzlet működik és jövőre újabb három nyílik.

több előadó hívta fel a figyelmet a természetben fellelhető anyagok, gyógynövénykivonatok felhasználására a kozmetikában. megkülönböztetett figyelem kísért a rácz istvámmak, a semmelweis orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikája docensének előadását, a bőr anatómiai és élettani kutatások legújabb eredményeiről.

x x

- az orvostudomány az utóbbi években több olyan új ismeret birtokába jutott, amelyet hasznosítani tudnak a kozmetikusok is - mondotta rácz istván, az mti munkatársának adott nyilatkozatában. - bebizonyosodott például, hogy a hámsejtek - a fehér vérsejtekhez hasonlóan - képesek védekezni a szervezetből idegen anyagokkal, például a baktériumokkal szemben. valósággal felfalják, és elszarusodva, magukkal együtt eltávolítják azokat a bőrrel. a bőrt tápláló hasznos anyagokat tehát célszerű kenőcsök, krémek formájában bemuttatni a szervezetbe. évszázados megfigyeléseket igazolt most a tudomány. régebben úgy hitték: az a-vitamin akadályozza a bőr elszarusodását elősegíti a hámréteg normális működését, ezért a kozmetikai alapanyagok között is helyet kapott a vitaminban gazdag csukamáj-olaj. kiderült, ez az eljárás biológiailag hatástalan. a bőrnek nem az a-vitamin, hanem az a-vitamin sav válik a hasznára, s ezt a gyógyászat, például az erősen pattanásos bőr kezelésére, már egy ideje használja.

/folyt köv/
15.03/ny

-15-

1520

bb 20. / kozmetikai...folyt/ny

- természetesen a bőr öregedése - hasonlóképpen az egész emberi szervezethez - normális élettani folyamat, ezt alapvetően megakadályozni nem lehet. az öregedés egyes, külsőleg is látható jelei ettől függetlenül ideig-óráig el lehet tüntetni. eredménnyel küzdhetünk azonban a bőr idő előtti ráncosodása ellen. a korábbi vélekedésekkel ellentétben például ma már bizonyított: a túlzott napfürdőzés káros lehet, a bőr rugalmasságának korai elvesztésével, tartós kiszáradásával, sorvadásával is járhat - mondotta rácz istván. /mzi/

-.-

bb.21. tul a félmillió tonnán

dob/dg/mné/a/z s

1978. november 26.

vasárnap csaknem 2200 vagon indítottak, illetve fogadtak a szegedi máv igazgatóság vasutasai a dél-alföldi megyék területén. csupán cukorrépából 200 tonnát vittek irányvonatokkal a feldolgozó üzembe. a dél-alföldön tizedik hete hétköznap-vasárnap egyaránt szállítják a vasutasok a terület e fontos ipari növényét, s vasárnapig túlnaladták a félmillió tonnát. ez 40 000 tonnával több a tavaly november végéig továbbított mennyiségnél. orosháza pályaudvarára vasárnap egész vonatszerelvény gázolaj, illetve traktor-hajtóanyag érkezett, ami arra vall, hogy a mezőgazdasági üzemek nagy erővel folytatják az őszi munkákat. az orosházi tapasztalatok szerint az ipari üzemek is nagyobb figyelmet fordítanak a vasuti kocsiforduló gyorsítására. az üvegyárba husz vagon üveghomok érkezett, amelyet azonnal ki is ürítettek; ugyanakkor 25 vagonos üveg-irányvonatot is utnak indítottak a gyár területéről. /mti/

-.-

14.58/a

- 16 -

1580

bb.22. lengyel képzőművészek tárlata pécsett

igó/a/zs

1978. november 26.

az ősi lengyel város, az ezer éves opole képzőművészeinek alkotásaiból nyílt kiállítás vasárnap pécsett. a tárlaton tizenhárom festő és grafikus csaknem félszáz munkája látható. a képek különböző stílusirányzatokat képviselnek, mintegy keresztmetszetét adva a mai lengyel képzőművészetnek.

az opolei művészek pécsi bemutatkozása része egy nagy nemzetközi tárlatsorozatnak. fél évtizeddel ezelőtt ugyanis kapcsolat jött létre pécs, a finnországi lahti, a jugoszláviai szabadka és a lengyelországi opole képzőművészei között kiállítások kölcsönös szervezésére, művészek és kiadványok cseréjére vonatkozóan. a „képzőművészeti négyyszög”, -nek nevezett együttműködés keretében többpécsi művésznek volt már tárlata az odera menti vajdasági városban és ezt viszonyították most a lengyel kiállító. /mti/

-.-

bb.25. francia művész hangversenye a pécsi csontváry muzeumban

igó/a/zs

1978. november 26.

pécs híres képtárában, a csontváry muzeumban hangversenyt rendeztek vasárnap: elisabeth chojnocka párizsi csemballóművész mutatkozott be a közönségnek. a nemzetközi hírű előadóművész főleg a kortárs francia zeneszerzők alkotásait szólaltatta meg a remek akusztikájú muzeumi teremben. műsorában magyar csemballóművek is elhangzottak. /mti/

-.-

15.03/a

- 17 -

1540

bb.26. befejeződött egerben az országos honismereti diákkonferencia

kov/ny zs

1978 november 26

egerben vasárnap befejezte munkáját a 3. országos honismereti diákkonferencia. a háromnapos tanácskozáson megállapították, hogy a diákhonismereti munka az utóbbi években jó irányban, a honismereti mozgalom céljainak megfelelően fejlődött. a kisz nevelőmunkájának szerves részeként jól szolgált a tanulófiatalok szocialista hazafiságra, proletár internacionalizmusra nevelését. örömmel nyugtázták, hogy a honismereti munka a 14-18 éves fiatalok kedvelt tevékenységei formájává vált.

a fiatalok érdeklődését jellemzi, hogy az utóbbi nyolc évben kétszázról háromszázra emelkedett a honismereti diákkörök száma, az országban, s ezek jelentős hányada szakmunkásképző iskolákban működik. a szakkörökben országszerte mintegy hat-ezer diák foglalkozik - szinte hivatásszerűen - néprajzkutatással, helytörténettel, hagyományok felderítésével és a honismeret más ágaival.

a résztvevők helyeselték a kisz központi bizottságának kezdeményezését, hogy olyan honismereti akciókat hirdet meg, amelyek a diákkörök tagjain kívül az iskola más tanulóit, a kisz tagok szélesebb körét mozgósítják a honismereti munkában való részvételre.

a tanácskozáson azt is bejelentették, hogy az 1979-80-as tanévben tovább bővülnek a honismereti tevékenységi formák. az akció ezúttal a ,, hazai tájakon, elnevezést kapja és arra hívja a kisz szervezeteket, hogy vállaljanak konkrét feladatokat a honismereti munkában, a hagyományok gyűjtésében és bemutatásában. a közeljövő programjában szerepel a ,, barátaink,, elnevezésű akció is, amely a baráti országok kulturájának, művészetének, diákéletének alaposabb megismerésére ösztönöz.

a diákok kezdeményezték, hogy a gimnáziumokban a néprajz oktatása is szerepeljen a fakultatív tantárgyak között. javasolták azt is, hogy a szakmunkásképző iskolákban a jövőben kapjon több helyet a történelem tanítás./mti/

15.25/ny

-18-

15.50

bb.24. sok vendég győr-sopron megyében

cser/a/zs

1978. november 26.

a barátságtalan ködös idő ellenére több mint 3 ezer kiránduló kereste fel vasárnap győr-sopron megye turisztikapontjait: sopront, nagycenket, fertődöt és pannonhalmát. sopronban elsősorban a középkori belváros műemlékei, az állandó muzeumi tárlatok vonzották a látogatókat, de sokan tettek kirándulást, erdei sétát a lővérekben és a környező hegyvidéken. a fertő tón, a fertőrákosi öbölben a vízre, cölöpökre épült üdülőtelepet már csak a bátrabbak keresték fel, inkább csak a nyáron kint hagyott holmikért mentek ki.

nagycenk az egyik legmozgalmasabb kirándulóhely volt. a szabadtéri mozdony-skipálya, a széchenyi kastély látványai a zord időben is sok érdeklődőt vonzottak. fertőre és pannonhalmára is számos kiránduló csoport érkezett vasárnap az ország minden részéből és ausztriából.

a még nyitvatartó gyógy-és termálvizes fürdők közül a győrit és a mosonmagyaróvárit többszáz fürdőző kereste fel./mti/

.-.

bb.27. országos tájfestészeti biennále hatvanban

kov/a/zs

1978. november 26.

a hatvani galériában vasárnap nyitották meg a harmadik országos tájfestészeti biennalét. a gazdag tárlaton az ország jelentős művésztelpeiről több mint 80 festő és grafikus száznál több alkotással vesz részt.

a megnyitó ünnepségen adták át a zsüri döntése alapján az arany-, ezüst- és a bronz diplomákat, valamint a heves megyei-, a hatvani városi tanács, továbbá a helyi üzeme által alapított díjakat. bernáth aurél és somogyi győző aranydiplomát kapott a hatvani biennalén. ugyancsak itt adták át a diszoklevelet fejér csaba festőművésznek, aki a második hatvani biennalé befejeztével a legtöbb közönségsvavazatot kapta 1976-ban.

az országos tárlat nyitvatartása idején hatvani város filmszínházaiban kísérőfilmként különböző képzőművészeti tárgyú filmeket vetítettek./mti/

.-.

15.20/a

- 19 -

15.50

bb.28. rezes molnár Lajos festőművész kiállítása orosházán
a/zs 1978. november 26.

az orosházi petőfi művelődési központban vasárnap nyitották meg a város szülőtte, rezes molnár Lajos festőművész kiállítását. Beck Zoltán, a Szántó Kovács János Múzeum igazgatója üdvözölte a ma is alkotókedve teljében lévő művészt és méltatta munkásságát.

rezes molnár Lajos festőművész 52 alkotását december 9-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb 29. nagy érdeklődés a mai alkotók művei iránt

t dg/tr/ny zs 1978 november 26

ezrek keresték fel vasárnap a főváros muzeumait, kiállítótermeit, különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg a mai alkotók művei iránt. rekordforgalmat bonyolított le a műcsarnok, ahol még a zárás előtti percekben is sorban álltak a pénztár előtt, hogy megtekinthessék, Somogyi József szobrászművész és Reich Károly grafikusművész kiállítását. a közös tárlat egyébként december 10-ig tart nyitva. mintegy hatezer látogatója volt a nap folyamán a magyar nemzeti galériának, ahol többek között Makrisz Agamemnon művei láthatók. sok látogatót vonzott a Szépművészeti Múzeumban második hónapja nyitvatartó, a Prágai Nemzeti Képtár anyagából rendezett kiállítás. a XIX. és a XX. századi európai és cseh rajzokban különösen sok diák, s több külföldi, köztük lengyel és ndk-beli csoport gyönyörködött. a magyar nemzeti múzeumban mintegy négyezren tekintették meg az állandó kiállításokat, a forgalom meghaladta az átlagos hétköznapi háromszorosát. a vasárnapokhoz mérten is sok 29 - főleg vidéki - diákcsoport kereste fel a múzeumot./mti/

17.20/ny

-.-
-20-

bb.30. csőtörés a Blaha Lujza téren

dg/mné/a/zs

1978. november 26.

Vasárnap délután hat óra tájban eltörött egy 500 mm átmérőjű főnyomóvezeték a Blaha Lujza téren, a Népszínház utca torkolatának közelében. a vizsugár emeletnyi magasságban tört fel és a víz rövid idő alatt elárasztotta az uttestet, a járdákat, befolyt a környező házak - - köztük a szikra lapnyomda - pincéibe is. a villamosforgalmat azonnal le kellett állítani és részlegesen el kellett terelni a közúti járműveket is. a villamosok a nagykoruton, a november 7. tér és a Moszkva tér, a másik irányban pedig a tompa utca és a Móricz Zsigmond körtér, illetve Lágymányos között jártak. a 12 és a 12/a jelzésű, valamint a villamospótló autóbuszok az érintett részen ideiglenes útvonalon közlekedtek. a metró forgalmát nem érintette a csőtörés, az aluljárót nem öntötte el a víz.

rövididőn belül a helyszínre érkeztek a fővárosi vízművek, a csatornázási művek, a közterületfenntartó vállalat ügyeletes brigádjai és kivonult a helyszínre a tűzoltóság, illetve a mentőszolgálat is.

a vízzel elöntött területet azonnal lezárták, a sérült vezetékszakasz kiiktatásával megszüntették a vízömlést. a csatornázási művek brigádja kiemelte a rácsokat az utcai vízelvezető nyílásokból, hogy ezekkel is gyorsítsák a kiömlött víz elfolyását. a tűzoltók buvárszivattyúkkal és kismotorfecskendőkkel láttak hozzá az elöntött pincék víztelenítéséhez. a közterületfenntartó vállalat hat önfelszedő és két seprűgépet irányított a helyszínre, és megkezdte az elöntött terület és a környező utcák megtisztítását. szerencsére a mentőszolgálatnak nem akadt dolga: személyi sérülés nem történt.

a vízművek illetékeseinek vasárnap esti tájékoztatása szerint a csőtörés átmeneti ellátási gondokat okozott a környéken, az elosztó hálózat átkötésével azonban hosszabb ideig tartó vízhiánnyal nem kell számolniuk a környékbeli házak lakóinak. az elektromos művek ügyeletesek arról adott

tájékoztatást, hogy a villamoshálózatot nem érte károsodás. a budapesti távbeszélő ügyelet és a gázművek ügyelete szintén arról számolt be, hogy a csőtörés, illetve a feltört víz nem rongálta meg a hálózatot.

a vízművek brigádja az esti óráktól megfeszített erővel dolgozott a sérült csőszakasz föltárásán, hogy a hiba okának megállapítása után mielőbb kijavíthassák a hálózat megrongálódott részét./mti/

21.00/a

- 21 -

21²⁰

bb.31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig
a zs 1978 november 26.

1. tiszai vegyikománát műtrágyagyára
2. befejeztek az őszi lehalászások fejr megyében
3. bakonyi juh-állomány
4. szabadban telet a guiya
5. magyar pártmunkásküldöttség látogatása svájcban
6. befejezte munkáját a magyarországi románok d.sz.v. kongresszusa
7. népdal és népzene ünnepe törökszentmiklóson
8. baranyó sándor festőművész tárlata
9. a paraguayi testvérpárt küldöttsége hazánkban
10. szállítási nagyüzem győr-sopron megyében
11. tetemes adóssága van a novembernek..
12. eredményhirdetés a dombóvári filmszemlén
13. időjárás
14. emlékezés a karancselejtői antifasiszta bányászhozókra
15. nemzetközi téli egyetem harkányban
16. lakodalmi játék forráskuton
17. fűrst sándor emlékünnepe
18. zeneművészeti szakközépiskolások hegedüversenye
19. jelentés a földekről
20. kozmetikai kongresszus budapesten
21. túl a félmillió tonnán
22. lengyel képzőművészek tárlata
23. őszi tárlat debrecenben
24. sok vendég győr-sopron megyében
25. francia művész hangversenye
26. befejeződött az országos honismereti diákkonferencia
27. országos tájfestészeti biennálé
28. rezes molnár lajos festőművész kiállítás
29. nagy érdeklődés a mai alkotók művei iránt
30. csőtörés a blaha lujza téren
31. hírjegyzék

/mti/

21.14/a

--

2130

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. november 27. h é t f ő

bb.1. az operatőr felvette, a méh megvette - filmen az erőd
i/jok/tr/a/pr 1978. november 27.

forgatáson ritka, az utakon sajnos annál gyakoribb jelenetet rögzített celluloid-szalagra az erőd című új magyar film forgatásán biró miklós operatőr kamerája: lengyel csaba, a volán autóversenyzője egy peugeot típusú személygépkocsival több mint 100 kilométeres sebességgel nekihajtott egy bulldózernek. a „pilóta”, épségben megusztatta a forgatókönyv-diktálta vállalkozást, a gépkocsi roncsait pedig a méh megvásárolta.

a második világháború egyik, jóformán érintetlenül maradt német erődjében, a cseh-lengyel határon lévő dobrosav-ban játszódik hernádi gyula „ az erőd”, című kisregénye azonos című filmváltozata. a rendező, szinetár miklós és munkatársai bulgáriában, jugoszláviában és cseh-szlovákiában keresték a megfelelő helyszínt, mert ilyen erőd-jellegű építmény hazánkban nincs. a többszintes hadászati objektumot - a kisregényben - egy nyugati állam milliómosainak rendezik be, ahol a rendkívüli szórakozásra „intenzív háborús élményre”, vágyó aranyifjaknak mutatnak be hadijátékot. a stáb magyarországon, piliscsabán is forgatott, sőt, az egyik történet-kivánta helyszínt az állatkerti nagy szikla alatti teremben találták meg. az ideális körülmények között végzett munkát csak egy-egy oroszánüvöltés, illetve medvemorgás zavarta. mivel azonban a film utószinkronnal készült, így a „lakók”, hangoskodása nem okozott technikai nehézséget.

/folyt.köv./

- 1 -